

ABONAMENTELE

In Zară... 20 lei. 10 lei
In Străinatate... 50 lei. 25 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: STR. REGALĂ, No. 4
Adresa telegrafică: EPOCA—București
TELEFON: 2135

EPOCA

PUBLICITATEA

Anunțuri: în pagina III... 50 bani linia
IV... 15
PUBLICITAȚII, 2 LEI LINIA
PENTRU ANUNȚURI ȘI PUBLICITAȚII
Direct la Administrația ziarului și la toată
Agentele de publicitate

Reformele agrare

Reforme revoluționare

„Revue de Paris“ publică a doua parte a studiului d-lui Marcel Mielvaque intitulat Criza agrară.

Este foarte interesantă judecata pe care o aduce acest scriitor asupra reformelor agrare ale guvernului liberal.

D. Mielvaque — după cum am mai spus — este un înaintat în Franța, dar la noi ar trece drept reacționar, pentru că acest înaintat civilizator nu poate să admită măsurile barbare pe cari le-au luat oamenii nepregățiți, crezând că rezolvă complicata problemă agrară.

În această a doua parte a studiului său, d. Mielvaque arată că sunt de copilărești și de nesocotite măsurile și legile ce voesc să înlocuiască legile naturale prin fantezia legiuitorului.

Iată, într'adevăr, cum vorbește d. Mielvaque de reformele agrare făcute de guvernul liberal:

„Pentru a stăpâni răul din lume și munca aspră impusă de setea de bani a oamenilor, ei cred că este de ajuns o intervenție a societății în convențiile individuale. Societatea reprezentată prin stat este atât puternică, atât principiu. Și statul această înțelegătoare a substitui mecanismul forțelor naturale o ordine artificială și complicată. Este un joc de copii, care se silitește să oprească cu moșoroaie de nisip înaintarea pe plaje a valurilor mării. Marea se retrage mirată dar apoi se umflă și sfărâmă cu înecut tot ce i se opune. Omul și el este o forță dezordonată împinsă de alte forțe dezordonate.

„Nenorocitul legiuitor s'a încumetat să îmblânzească această forță. El publică măsuri peste măsuri, acumulează articolele, prevede, revine pentru a adăuga ceea ce nu prevăzuse. Și tocmai când crede că totul e sfârșit, iată că apar crâmpuri, iată valurile înaintând împotriva fragilității edificiului, amenințând să nimicească toată această mare lucrare în van întreprinsă.

„Legiuitorul român a avut să unească mai strâns cele două elemente antagoniste: pe patron și pe lucrător și să facă comune interesele lor.

„Poate că are să-i despartă cu desăvârșire și poate printr-o întorsătură neprevăzută îl va scăpa de această comunitate slavă, care este mizeria lor comună și a căreia amintire este atât de proaspătă că influențată toate legile reformatoare. Reformatoare, dar în sens reacționar, fiind că sunt o sforțare utozătoare pentru a se abate dela idealul Occidentului și a se reintoarce către trecutul oriental.

Am reprodus aci această parte a studiului d-lui Mielvaque pe care îl vom publica în întregime, pentru că am crezut nemerit să punem în evidență sănătoasă argumentare cu care scriitorul francez arată cât de neocotite sunt reformele liberalelor și cum departe de a fi legi de progres ele nu sunt decât o întoarcere la trecutul oriental, adică o negațiune a progresului.

De altfel acela ce susține azi d. Mielvaque am spus-o și noi în critica ce am făcut legii tocmelelor agricole.

Am arătat de atunci că această lege, departe de a constitui o îmbunătățire a stărei țărănilor noștri nu va fi de cât o lege de mizerie pentru ei.

Și combatând dispozițiunea maximului și a minimumului am stabilit că această măsură este contrară legilor economice și creează o stare de lucruri protivnică ori-cărui progres.

Dar d. Mielvaque are și o concluziune pe care credem

FOILETONUL „EPOCAI“ din 29 Ianuarie 1909
26)
ARTISTIȘTI CRIMEI
Mare roman de senzație
VIII
— Domnule Van Rawlston, rețină d. Barnes, regret de a vă zice că vă înșelați. Mai întâi examenul d-voastră s'ar desfășura într'una înlocuită de sigur spre miezul nopții. Mai mult, sunt multe mijloace de a intra nerărit și odată admisi, înlocuiți va fi în adăpostul ori-cărui bănueli. Această nu' numai o simplă ipoteză din partea mea; nu pretind că dacă nu sunt eu acolo se va comite un furt; eu nu pot declara că voi reuși să-l împiedic.

că este interesant s'o reproducem. Iată-o:

„Nu ești, poate, a zice prea mult, spunând că s'a avârlit, cu reformele agrare, germeii revoluționali, ai celei mai primordiale revoluții, germeii revoluțiunii agrare.

„Spunând că revoluția a început deja, am face să surâdă scepticismul românilor. Dar mi' închipui că nici aristocrația franceză nu bănuia de loc, la începutul lui 1789, că ar putea să existe și să trăiască o nouă Franță, fără rege, fără noblete, fără cler, fără un Versailles, și că toți privilegiații nu vor mai avea de trăit o singură zi în acele înalte însărcinări ce le acorda Regele și la care credeau că au dreptul prin chiar nașterea lor. Cu toate acestea, după patru ani, întreagă această societate se prăbuși și cea mai veche și mai elegantă noblete a lumii, cutura drumurilor Europei, în mizerie și căștigându-și pâinea ca servitori.

„De sigur, nu este tocmai cazul să se invoace aceste amintiri. Sunt în România bărbați de stat capabili și printre cei cari au avut mai multă înțelegătoare, mulți au destul bun-simț și destulă putere pentru ca să redeie stăpâni pe ei și să împie înțelepciunea trupurilor lor. Dar cine le spune că în ziua în care ei ar voi să se oprească în drum nu se vor găsi alți mai ambițioși de popularitate — și chiar fără nici un fel de ambiție închiată, sinceri, dar lipsiți de bunul simț — cari să vroiască să meargă mai departe pe calea vișurilor și a rostogolirilor pe cari s'au pornit?”

„Și dacă miștrii, dacă dinastia, cari vor fi într-o zi forțanți conservatoare, ar voi să apese cu greutate influența lor pentru a-și opri în loc, cine îndrăznește să garanteze că aceia nu se vor duce să caute sprijin și puterea lor la țară, unde un partid puternic este gata și nu cere decât un șef?”

„Atunci poate se va naște un socialism (francez care va amenința să distrugă totul într-o țară cu poliția rău organizată; atunci, poate, cuvântul republică va fi roșit într-o țară care are ca vecini de hotar pe Austria și pe Rusia).

Iată la ce concluziuni — cari ni se par nouă cam exagerate pentru România — ajunge un scriitor înaintat din republica franceză, examinând reformele agrare ale actualului guvern.

Evident în lumea civilizată nu se pot concepe măsurile revoluționare, luate de un guvern și nu se admite ca oamenii cari ajung la conducerea popoarelor să ignoreze legile fundamentale ale dezvoltării țărilor civilizate.

„TOT MAI TRAIN!”

Zic vechile cadre la alegerea din Senat

D. Costescu-Comăneanu la Ilmită
D. Ionel Brătianu credea poate, că vechile cadre au intrat în domeniul legendelor. Încares prezidenției consiliului și apoi acela a șefii se fuseseră în condiții cari puteau să-l facă să doarmă, — pe o deșartă luzie.

„Căci nu era de cât o iluzie. Dorădă, cele petrecute la Senat, la alegerea de prezident, și apoi de vice în locul d-lui general Budișteanu, ales prezident.

„Și d. general Budișteanu este o cadru vârstă. Iam văzut chiar în acest Senat manifestându-se ca atare, — în chiar a mers și la constatarile de la d. Costică Stoicescu.

„Se mai știe că d. general Budișteanu a fost ales vice-president, la dăuna d-lui Costescu-Comăneanu, susținut de guvern, și care a căzut atunci.

„Recomandăm candidatură d-lui general Budișteanu la prezidenția d. Ionel Brătianu nu da numai o satisfacție vechilor cadre, dar poa suna la adăpost și de vreo surpriză ce i s'ar fi putut face designând un brățianist ca compensație, trecu și pe d. Costescu-Comăneanu la vice-prezidenție.

„Poveștile informațiunile cele petrecute. Surpriza tot a avut prezidențial consiliului, aceea de vedea și vechile cadre l'ă trase, — și nu dezamăz, nici candidatul d-ale n'a reușit de cât la Ilmită.

„Este o indicație de care d. Ionel Brătianu va trebui să fie seamă.

IN INIMA TAKISMULUI

CONSERVATORII ÎN ROMÂNII

Inaugurarea de la Caracal un mare succes conservator

Nu le-a plăcut de loc takistilor că și la Caracal s'a înființat un club al partidului conservator. Ei considerau Caracalul ca o cetate takistă în care nici un fel de viață conservatoare nu se poate și nu trebuie să se manifeste.

O deziluzie mai mult pentru takisti.

„Și ridicul cum sunt ei au încercat să facă să nască oare cari zăzani și reîncredere tocmai din faptul că d-nii Al. Marghiloman și N. Filipescu au arătat că atribuie o mare importanță clubului din Caracal, asistând amândoi la inaugurarea lui.

Evident, cum observă foarte bine „La Patrie“ prin înființarea acestui club partidul conservator a atacat takismul în unul dintre cele mai tari puncte ale lui, în acel județ unde se crede absolut săpâns. Este o importantă operă de însănoșire morală, care va izbui, fără îndoială, să dea roadele bine-făcătoare ce se așteaptă de la ea.

Și începutul acesta este splendid, și ca număr și ca calitate. Partidul conservator care era considerat ca dispărut la Caracal, apse ca o forță ce se impune și care va zdrobi, desigur, takismul din România.

Puterea cu care se ridică partidul conservator în acel centru considerat absolut controlat de takism se pricepe din demonstrațiile, din intrigiile și din minciunile cu care takistii au întâmpinat inaugurarea clubului conservator din Caracal.

ECOURI

MOARTEA UNEI CENTENARE DE LA LIGNY

7 zilele trecute a murit la Bruxelles, în bătrâna și-nă Anne-Iosephine Rubaix, în vârstă de 104 ani.

Dăna e singura care mai rămăsese din generația din timpul lui Napoleon, și care se putea lăuda a fi vorbit cu dânsii și a fi asistat la episoadele dramatice lupte de la Ligny și Waterloo.

UN PACIENT INTERESANT

La spitalul d-n New Haven, Americă, s'a prezentat zilele acestea un pacient interesant, — cum obicesc medicii să numească pe acei cari suferă de o boală cu manifestări ciudate.

Un individ în vârstă de vreo 45 de ani, a cerut să fie internat în spital și tratat după prevederile științei medicale de oarec suferă de o maladie curioasă.

De vre o două luni el se simțea complet istovit și își pierduse memoria.

Nu era în stare să-și aducă aminte nu numai de cele ce se întâmplase cu o zi în urmă, șu ochii lui dar nici de numele și originea lui.

Dr. Giedendorf, medicul spitalului l'a supus a două zi unei experiențe a cărui efect a dousuz așteptările lui.

El a convocat la spital un număr mare de studenți și în prezența lor a hipnotizat pe interesantul pacient apoi l'a supus unui lung interogatoriu.

Responsivul lui erau din ce în ce mai clare până în cele din urmă, pacientul începu să vorbească și să-și amintească de multe.

El spus că se numește Charles Osten, e în vârstă de 42 de ani și e originar din Berlin.

De 22 de ani se află în Americă și a viațaiat foarte mult.

După aceste mici detalii, el începu să povestească o serie de întâmplări de natură foarte intimă, cari provocară râsul asistentilor.

„El vorbi între altele de calitățile soției lui și povesti apoi în ce împrejurări a buie pârzi tot ceacea v'am spus pe cât mai în secret posibil, și chiar de a încerca do-a-i uita, în așa fel ca hotul să nu bănuiască nimic din felul d-vo de a fi. Și de asemenea lăsați-mă să fac ceacea v'am cerut; cum eu cunosc pe omul meu, așa putea avea ochii ațintiți asupra lui.

„El bine l'veniți în seara asta mai de vreme și vă voi echipa. Mai târziu, dacă ați voi să-mi vorbiți, voi fi îmbracat ca Sultan, personajul tot așa de străin cu natura mea ca a celuiia de hot de a dv.

D. Barnes părăsi casa foarte satisfăcut de rezultatul vizitei sale. Mai întâi el aflase ceva l' Era d. Mitchell care decesese costumele lui viațaiilor; dânsul aranjase cel puțin ca patru-zeci dintre ei să fie îmbrăcați la fel. Era în această un plan premeditat? Dacă era așa, d-lui Barnes li era ușor de a face parte din acci patru-zeci. Aceasta li convinea mai bine de cât a pune costumele lui Aladin, căci dânsul considera pe d. Mitchell afară de abil, în cât desigur că acesta adăse de comanda ce o făcuse agentul la costumier.

„In acest caz, absența acestui costum dîntre invitații putea depista pe conspiratori.

MAFIA TAKISTA

PUNGAȘII DE LA PRIMĂRIA DE LA CRAIOVA

DIN CRAIOVA

Tribunalul Ilfov a început să judece Marți procesul fraudelor de la primăria Craiovei, dar din cauză că lăpșeau unii înculpăți și aproape mai toți martorii continuarea a fost amânată pentru azi 29 Ianuarie.

Constatăm că acest proces scandalos se prălungiește prea mult.

„Mai ales când este vorba de funcționari abuzivi, în special înalți funcționari cum este cazul d-lui Chintescu, fost primar al Craiovei, justiția ar trebui să fie mai energică și mai promptă.

„Cu asemenea abuzivi cari nu s'au mulțumit cu li s'a dat situații absolut disproporționale cu capacitatea lor, dar s'au dat și la un jaf scandalos în averea publică, indulgența este o crimă.

De când a pătruns takismul în viața noastră, publicii exemplele rele s'au înmulțit, avizării fără scrupul și fără cinste au luat avânt, jaful în buni Statului a ajuns la proporții umitoare.

„Se impune dar ca să se ia măsuri energice dându-se pedepse exemplare, căci altfel răul amenință să se proporie îngrășitare.

„Abia început procesul alaltăeri — numai un martor a putut să depue — și s'a văzut în ce mod revoltător s'a furat până și de la lemne ce se distribuie de primărie școalelor publice.

„Ei bine, până când are să se lărgănească acest proces? Până când aceea cari au frustat un oraș ca Craiova au să se plimbe liberi pe străzi sfidând lumea civilizată și îngânduse în luptele politice cu pretoria de a conduce țării comuna Craiova în chiar Statul acesta?

„Știm că este de lipsită de rușine îndrăzneala takistă, dar tocmai de aceea cel puțin cu takistii prinși cu mâna în lăcele Statului și ale comunei se se sfârșesc o dată.

„Este deosebit de vedem în parlament pe un samar ordinar care a speculat asupra furnizării nichelului necesar Statului, ca Barbu Păltâneaș și un speculant al numărului în eluș, al trahiriei și chioșcurilor de ziare și al decretelor de expulzare, cum e Jean Th. Floroiu.

DIN MINUNILE STATISTICII

Un consilier municipal, d. Lampe din Paris a constatat că din toată populațiunea departamentului de Sens, care se ridică la 3751276 de locuitori, numai un șteft, adică 937813, înși plătesc impozite directe.

E sau nu o chestie bisericască?

O nouă dovadă de valoarea articolelor din „Adevărul“

Nu odată am avut prilejul să relevăm contradicțiile flagrante dîntre o zi pe alta, un-ori în același număr, ale monitorului Alianței Israelite.

„Mai ales de când este mai tabiat de căl Ordinea, sfărâmtându-se să concilieie interesele partidului a cărui șgerăd o partă — sunt demni unii de altii — cu acela ale tirajului care, de ochii lumii cel puțin, și impune oare-care respect. Adevărul d'cel mai lamentabil spectacol de bătaie de câmp, trăgându-se așa ceea ce a afirmat, or vice-versa.

„Vreți un nou exemplu?

„Ziarul Alianței, în care odinioară d. Flava avea cel mai utimptel censor, iar aci adulatorul cel mai plăt și mai ridicol a publicat un interviu cu tribunul la penite asupra chestiei bisericască.

„Și după ce reproducem cele odănoase fraze în care d. Flava mărmurisește că se pricepe de loc în materie, Adevărul daodăg:

„Acesta sunt vederile d-lui N. Flava în chestia reformei proclamate de către d. Spiru Harel. Și sunt vederi înțelepte și sănatoase, vederi unui om cu dragoste de țară, care și-a dat perfect de bine seama de nu e de loc momentului de a se tulbura bisoria și de a se provoca o chestie bisericască.

„Așa dar nu e momentul să se promove o chestie bisericască. Asta o spun Adevărul, Vineri 23 Ianuarie.

„Iar Săptămă, 24 Ianuarie, tot el, scrie: „Pe fapt, o chestie bisericască“.

„Or-ce alte comentarii sunt de prisos lăta ce înghit cei cari mai elesc această gaoală.

La orele nouă măsele începură să sosască la casa familiei Van Rawlston. Gazda apăr în acest moment în haine și ori-pută-venire oasepșilor săi, cari toți purtau mantale cari ascundeau pe de-a întregul deghizarea lor.

D. Barnes era la post de vreme, tot învârtindu-se prin vestibul cu costumele de hot și examinând figura a celor cari intrau. După ce așteptă puțin, dânsul văzu familia Remson eșind din trăsură, însoțită de d. Randolph. D. Thaurēt intră puțin după aceea; dânsul întine un bilot d-lui Van Rawlston care, după ce li parcursu, li strânse mâna cu căldură. Aproape imediat o împresiune de neliniște trecu pe față d-lui Van Rawlston; dânsul ridică ochii spre d. Barnes, care se întoarse în același imp, refuzând de a răspunde aceluși priviri de întrebare.

Evident, gazda își aminti de cuvintele d-lui Barnes și neocotofed pe d. Thaurēt, începuse a bănui că bilotul pe care li obise să nu li fost fals. D. Barnes tremura ca acesta să nu încă v-o oarecare observație cură ar fi pierdut totul, când spre marea sa bucurie nișse Remson intră în vestibul având încă

manțaua pe dânsa și mersu drept spre d. Thaurēt.

„Bine ați venit, d-le Thaurēt. Sunt mulțumită de a vă fi hotărit să veniți. Domnule Rawlston, d. Thaurēt e un amic al d-lui Mitchell. Aceasta ajunse. D. Van Rawlston păru asigurat.

D. Thaurēt nu era costumat, dar aduse cu el un sac și întrebă unde ar putea să se îmbrace. Dânsul fu condus de un fecior în liroa, într-o cameră rezervată domnilor.

D. Barnes nu intră imediat după d. Thaurēt, căci acesta ar fi putut naște bănueli. Dânsul rămase lângă ușă și văzu în curând eșind un om îmbrăcat în costumele lui Ali-Baba. Nu era dificil de a descoperi, căci comitetul preparase elocvente plăci pe cari gravase numele personajului ce se reprezenta. Aceste plăci erau în argint bruat și literile în small albastru. Se purtau la stânga și dusele trebuiau să fie conservate ca suvenir de la serata aceasta. D. Barnes surse sub masca sa văzând pe a sa care li amintea placa agunților de poliție.

Camerile erau decorate cu o splendor orientală.

Marele salon ora palatul sultanului; aci totul era aranjat cu un lux

REFORME ÎN PERSPECTIVĂ

MODIFICAREA LEGII DRUMURILOR

Roadele actualei legi Ce s'ar putea reforma

Se știe că d. Mortean lucră la un proiect de modificare a legii drumurilor. Creдем interesant să dăm mai jos articolel ce ne trimite un corespondent condusor de lucrări, în care arată pberile ce domnesc în acest corp, în privința esențialei modificării a legii.

Suntem, după cum se șvonește, în ajutorul unei modificări a legii drumurilor, care după cum se știe are ca bază prestația.

Astăzi această prestație nu mai corespunde n'ei timpului nici cerințelor drumurilor țării. Pe șoselele noastre circulă astăzi automobile mari și luxoase, care ni se plâng că pe șosele întălnesc la fiecare pas, gropi, poduri degradate, porți, nelămpite, bolovani mari de piatră rău numai nisip, care le struncină rău, le tocește canciucurile și li împiedică din mersul lor vortiginos.

Șoselele se plâng și ele că prostatori, chemați a le întretine, în loc să le repare își bat mai mult joc de ele, frântindu-le în spinare gramezi de nisip sau de bolovani mari în loc de piatră și li așteroa atât de rău în cât le fac impracticabile.

Prestația

Această fiind starea în care ne găsim, când se șvonește despre o modificare a legii drumurilor, „am crezut că va fi folositor a spune în cele ce urmează, ceva despre prestație, fiindcă aceasta formează obiectul legii și despre modificarea ei cred că e vorba.

Toți locuitorii țării, fără deosebire de naționalitate sau protecțiune de la vârsta de 21—60 ani împlineți, așezați de cel puțin 6 luni într-o comună urbană sau rurală, datorază țării 5 zile de prestație. Locuitorii din comunele rurale sunt obligați a executa aceste 5 zile în natură cu brațele și cu vitele, așezia din urmă fiind împărțită în categorii: cu una vită, două vite, 4 vite și șase vite trăgătoare.

Locuitorii comunelor urbane sunt obligați a plăti totdeauna în bani aceste 5 zile de prestație, fiind asimilați, după oare care dări, ce plătesc către Stat, cu locuitorii, cu brațele, cu o vită, 2, 4 și 6 vite trăgătoare. Din cele de mai sus se vede dar, că principiul impunerii la prestație fiind brațele și vitele; iar numărul vitelor limitându-se la 6 și pentru cei cari au de 10 ori sau de 100 de ori 6 vite trăgătoare, această dare e nedreaptă și învește pe săraci.

În adevăr, după prețurile ce se dă la noi diferitelor categorii de zile; un prestator cu brațele, care n'a lucrat în natură, trebuie să plătească 11 lei, cel cu 1 vită 16,50, cel cu 2 vite 22, cel cu 4 vite 37,50, cel cu 6 vite 60 lei și în fine cel cu de 10 ori sau 100 ori 6 vite tot 60 lei.

Correspondenții acestora sunt cei din comunele urbane, cu dări către Stat de 20 lei, 20—40, 40—60, 60 lei și în fine cei cu de 10 ori sau 100 ori 60 lei.

Impunere nedreaptă

E nedrept, ca locuitorul Ion Sărăciă din cutare comună rurală, care, afară de brațele cu care este impus la prestație, mai are numai un bordoi, în care lăcuște el, nevaste și 5 copii, să plătească — pentru că neavând ce face în satul lui a fost silit să plece, pentru a-și hrăni copiii, la alte sate depărtate și deci n'a putut veni la lucrul prestației când a fost chemat — tot 11 lei ca și Gheorghe Bogatu, — om cu dare de mână și cărciumar în sat, care neavând vite pentru că n'are ce face cu ele, cărciuma producându-i prea destul — o impus tot cu brațele; dar care n'a venit la lucrul prestației fiindcă i-a fost rușine a lucra pe șosele!

Se vede clar cred, că modul acesta de impunere la prestație e absolut nedrept și deci nu mai poate dura, pentru că protejează tocmai pe cei ce ar putea mai cu spor lucra la drumuri, adică pe cei bogăți și care de fapt sunt și cei care se folosesc mai mult de drumuri și care deci le strică mai mult.

Prestația în bani

Afară de principalul nedrept al impunerilor, la transformarea prestației în bani nu mai conduce și faptul că prestația în natură nu mai poate satisface cerințele de astăzi ale drumurilor noastre chiar când — ceea ce de alt-fel e imposibil — am găsi mijlocul ca această prestație să fie utilizată în întregime și cum trebuie pentru întreținerea drumurilor.

Dar după cum de toți se știe, această dare e considerată încă de țărăni români ca belic și deci nu vine în lucru de cât 50 la sută — și aceștia cei mai nevoiași — cei cu dare de mână preferă a fi lăsați mai bine datori, pentru că au înțelece că e mai convenabil ast fel, de oare ce rămâșșilelor nu s'au încașat nici o dată pentru că s'au s'a presoris sau au fost erotați în tot d'aua. Acești 50 la sută nu se pot chema nici ei în lucru, de cât în anumite epoci, când nu sunt ocupați cu munca câmpului, epoci care la noi în țară aproape nu există. Numai iarna țărăni români și fără ocupație; dar iarna nu se poate lucra nici la șosele!

Cei ce vin în lucru, nici o dată nu execută o li se să, cantă a se scapa prin toate mijloacele cu cât mai puțin lucru și această cât mai prost executat.

Așa dar, dacă pe prestație nu se poate compta de cât pe jumătate, această jumătate nu putem execota de cât jumătate din lucrul ce am putea realiza, fiindcă la lucru nu vine de cât prestatori nevoiași și săraci; iar acest puțin lucru, ce are puterea câșpăta de la acești câți-va nevoiași, nu l'putem cere când ne trebuie, rămâne demonstrat până la evidență, că cu prestație — din cauza rețelor inerente ei — or cât de bună ar fi o lege — nu vom putea execota nici o dată de cât ce se poate, cum se poate și când se poate; iar nu ce ar trebui, cum ar trebui și când ar trebui!... Și cu astfel de mijloace nici o dată nu se va ajunge a duce în bună stare drumurile țării.

Legea actuală

Prin actuala lege a drumurilor, s'au realizat două mari lucruri:

1. S'a lustr prestația din mâinile, sau mai exact din buzunarele administrației comunale și

2. S'a trecut de la județ, la stat personalul înscriscat cu executarea acestei prestații.

Și aceasta e foarte mult, căci e un început care ne permite ca puținul ce avem de la prestație să l'putem întrebuința cu folos la drumuri. Este foarte mult, căci de unde înainte de anul 1906, noi conducători de lucrări publice de la județe, ne mărgineau numai a achita liștele de prestație, ce ni se presenta de către primari, fără să ne fi fost permis a întreba și ce s'a executat cu aceste zile — și aceasta cred că e totelege de ce — astăzi noi suntem cei cari administrăm această prestație. Astăzi nu ni se mai cere să mai facem șosea la moara d-lui A. Alogător în colegiul I, nici la conașul din câmp al moșiei d-lui senator B.

În trecut, numai cei n'a cerut au și s'a făcut șosea și numai sine a'a vrut n'a ashitat zile de prestație! Astăzi nu se mai creose șosele noi de cât cu aprobarea ministrului de lucrări publice; iar zilele de prestație nu se mai achită de cât de conductori.

De unde în trecut asistam neputințioși la acest doaztur, astăzi avem dreptul de veto. Și au s'au convins de aceasta e ceva, pentru că asigură prestații succes — așa cum ne poate oferi ea — onerisă, față de cele din trecut.

Faptul că atât prestația eșt și personalul tehnic depindeau de ad-

PUBLICITATEA

Anunțuri: în pagina III... 50 bani linia
IV... 15

PUBLICITAȚII, 2 LEI LINIA

PENTRU ANUNȚURI ȘI PUBLICITAȚII
Direct la Administrația ziarului și la toată
Agentele

ministrație, constituind un rău ce se opune celui mai elementar progres...

ALEGEREA președintelui Senatului

Manifestația vechilor cadre... Eri a avut loc la Senat alegerea președintelui...

Doleanțele personalului

De aceea imediat după o schimbare de regim, noi conducătorii de lucrări publice...

Inteles este cred, în urma celor expuse până aci, că cu prestații și cu un asemenea sistem...

Să se lase dar, legea așa cum e, căci în 3 ani de zile, în localitățile unde s'a aplicat...

CE SE PETRECE ÎN ȚARA

De la corespondentul nostru particular - PANCIU

Serbarea Unirii. - De dimineață s'a oficiat în Te-deum la biserica Sf. Apostol...

INFORMAȚIUNI

Ni se comunică că „Liga de Propagandă Conservatoare” și-a stabilit sediul în strada Câmpineanu No. 10...

De altfel d. Ionel Brătianu a admis candidatura d-lui general Budișteanu...

Cu prilejul aniversării Unirii, Majestatea Lor Regele și Regina au adresat Mariei Sale Doamnei Elena Cuza...

Măriei Sale Prințesei Elena Cuza Piatra-Neamț

Cu prilejul Jubileului de 50 de ani al Unirii, pe care l' sărbătorim cu Țara întreagă...

Vapourul Turnu-Severin, care are pe bordul său pe delapidatorul Costăchescu...

D. N. Stan Emanuel, comisar special pe lângă direcțiunea poliției și siguranței generale...

Se știe că la țară, mai ales, la începutul postului Pastelui...

D. Emil Costinescu, ministrul de finanțe, a sosit aseară în Capitală.

D. Enric Jamandi a fost numit interpret pe lângă legațiunea română din Odessa...

Medicul veterinar al orașului R. Vălcău a dat în judecată pe d. I. Doncoș...

NEINTRECUTE

În callitate și construcțiune s'au dovedit cele mai moderne PLUGURI CU ABURI

construite pe baza experiențelor noastre practice făcute în timp, de mai mult de 50 ani...

Pe lângă biourile stabilite prin convențiune relativă, a fost admis la schimbul corespondenței telefonice...

Fabrica de ciocolată Berindei aduce la cunoștința onor. publică că orice marfă ce nu are eticheta „BERINDEI”...

Administrația poștelor italiene a informat direcțiunea generală a poștelor și telegrafelor din România...

Miercuri seară, 4 Februarie, va avea loc un bal frumos dat de societatea „Opitalitatea”...

A. S. R. Principele Ferdinand a asistat aseară la prima reprezentație a lui Mayol...

D. FLEVA LA FOCSANI - De la coresp. nostru particular

După succesul ce l'a avut la Brăila unde s'a răboit cu Vultuurul Moldovei...

Bietul domn Teodor Cincu, care nu se știe pentru ce fusese numit șef al grupării taksiste...

Se anunță chiar că zilele acestea d. Nicolae Fleva va veni la Focșani...

Cum îl vor primi focșeneni

Focșeneni însă îl vor primi după cum merită și îl vor trimite să colecteze în altă parte ceea ce n'a semănat încă în cursul săvârșirii sale vieții politice...

D-na Elena Cuscumeli, elevă gr. I, de la inspectoratul II la Curtea de Argeș...

Crimea din com. Crângăși - Unul pe când tăia lemne în pădure este împușcat de necunoscuți...

Concluziile adunării proprietarilor de vii - Proprietarii de vii au ținut Marți întrunire...

Mărețarea căilor de călătorie - În seșina de Duminică 25 curent, s'a adus înaintea societății de medicină veterinară...

PALATUL JUSTITIEI - Ungurul Naghi Ianoș, casier la o societate ungurească...

Delapidarea de la Gara de Nord - Se știe că anul trecut a dispărut casierul Costăchescu...

Ţrăvirea din comuna Bolintin - Am anunțat la timp că femeoa Neaga Radu Stanciu...

Mișcarea de la poșta și telegraf - Urmatorea mișcare s'a făcut în personalul telegraf-poștal.

Ţrăvirea din comuna Bolintin - Am anunțat la timp că femeoa Neaga Radu Stanciu...

Ţrăvirea din comuna Bolintin - Am anunțat la timp că femeoa Neaga Radu Stanciu...

Ţrăvirea din comuna Bolintin - Am anunțat la timp că femeoa Neaga Radu Stanciu...

Ei fură transportați imediat la spitalul din Poenari, unde în urma îngrijirilor ce li s'a dat...

Încercare de sinucidere - O servitoare părăsită de amant vrea să se sinucidă...

Suveranii englezi la Berlin - Solemnitățile din Capitala Germaniei - Ce spune presa engleză...

Constituirea cabinetului austriac - Compunerea ministerului sub președinția d-lui Bienerth...

Prinderea lui Azew - Petersburg - S'a sosit că Azew ar fi fost prins la frontieră.

Agitația opozițiunii din Croația - Agram - Toate partidele de opozițiune au hotărât să publice un manifest...

Noul decapitări în Franța - Albi - S'a procedat la decapitarea asasinilor Simonro și Besse...

Accidentul regelui Saxoniei - Dresda - Regele a alunecat azi după amiază pe scara castelului...

Doauă atentate pe străzile Berlinului - Berlin - O femeie a fost rănită de moarte...

Nouii miniștri turci - Constantinopol - Nazim pașa, comandantul corpului 2 de armată...

Criza ministerială din Serbia - Belgrad - Ziarele spun că ministrul de război...

TEATRUL LYRIC COMPANIA LIRICA ROMANA

Conducerea C. GRIGORIU - Joni 29 Ianuarie 1909 - Princesa Dolarilor (DOLARPRINZESIN) - Operetă în 3 acte.

În curind: Povăștile lui Hoffman (Hoffmans Erzählungen) - Biletele la Independența

DEPEȘILE NOPTEI

Telegrame ale serviciului nostru particular - 28 Ianuarie - Suveranii englezi la Berlin - Solemnitățile din Capitala Germaniei...

area de a sprijini la Sofia această reprezentare.  
Ministrul de externe bulgar a răspuns agentului rus că consiliul de miniștri văzând stirea de mai sus și fără a mai aștepta reprezentanții din partea celorlalte Puteri, a decis să congeleze chiar de azi pe rezerviștii diviziunii a opta.

### Decorațiuni germane miniștrilor englezi

Berlin.— Impăratul a conferit numeroase decorațiuni personalităților cari au însoțit pe suveranii englezi, printre cari marea cruce a Vulturului Roșu secretarului de stat Harding și ambasadorului Goshchen.

### Credit pentru război

Bolgrad.— Clubul vechilor radicali a discutat ieri creditul de 33 jum. milioane pentru armanet. Se asigură clubul în majoritate să pronunțat în contra acestui credit.

### Desconcentrarea rezerviștilor bulgari

Sofia.— Consiliul de miniștri întrunit ieri s'a ocupat de chestiunea desconcentrării rezerviștilor.

Azi comandantul divizionului al 8-lea de infanterie a primit ordinul de desconcentrare a rezerviștilor.

### Memoriul Serbiei

Belgrad.— În consiliul de miniștri întrunit ieri, s'a hotărât ca memoriul Serbiei adresat marilor Puteri în chestia anexării Bosniei, să nu fie înmănat marilor Puteri înainte de a se stabili o înțelegere între Turcia și Austro-Ungaria.

Ion A. Bassarabescu: Eder (novelă).  
Ioan Urban Iarnic: Drumul pe care am mers.

Cronica literară și științifică: Al. Tezgar-Samurcaș: Cronica artistică: Arta în 1908.  
M. Mihăilescu: Cronica școlară; Conștientul profesorilor de limbi străine din Craiova.

## ULTIME INFORMAȚII

Din Viena se telegrafiază că tratativele pentru încheierea unei convenții comerciale între România și Austro-Ungaria, care au început de mai bine de un an și au fost întrerupte de câteva ori, au continuat pe cale diplomatică, fără ca opinia publică să poată afla ceva.

După informațiile din izvor sigur aceste tratative diplomatice au ajuns acum la un punct culminant.

Este sigur acum că, sau tratativele se vor termina cu bine și atunci convenția comercială se va încheia peste câteva zile, sau ele vor fi definitiv rupte.

Privitor la aceste negocieri, ziarul „Zeit” spune următoarele:  
„Un rezultat negativ al negocierilor începute cu cele mai bune dispozițiuni de ambele părți, în vederea încheierii unei convenții comerciale, ar fi extrem de regretabil. Căci atât din punct de vedere economic cât și politic un acord cu Statele balcanice mai principale n'ar fi de cât în interesul reciproc al contractanților.

D. Hamilton E. Browne, ministru plenipotențiar, delegat englez în comisia europeană a Dunării care se află în țară, a plecat în străinătate.

A. S. R. Principele Ferdinand, care a inspectat azi trupele de garnizoana Pitești, va pleca din această oraș după amiază și va sosi astăzi seară la orele 9 și 10 în halta Cotroceni.

Primăria orașului Curtea de Argeș a fost autorizată să cedeze gratuit ministerului de război terenurile cumpărate de la d-nii C. Florescu și I. Pandele, în suprafață de 3 hectare și 75 arii, pentru a constitui cazarma batalionului de infanterie permanent ce se va înființa în localitate.

Azi se vor depune la Camera proiectul de lege prin care comuna Botoșani este autorizată să perceapă taxele din regulamentul pentru predarea apelor în oraș și proiectul prin care se va deschide un credit extraordinar de lei 15.848.094 asupra prisosului de încasări peste cheltuielile exercițiului 1907-1908 spre a se plăti creanțe neplătite.

Ministerul de finanțe a acordat un concediu de două ani d-lui Argheșescu, șeful circumscripției Tutova R. M. S. pentru a studia cultura tutunurilor. Un an numai în Italia și un an în celelalte țări. În tot acest timp locul d-sale va fi ținut de d. Alexandru Ștefănescu, subșeful acestei circumscripții.

Maize, Vineri, 30 Ianuarie curent, la ora 2, Academia Română va ține ședința publică, în care d. J. Bogdan va citi sfârșitul comunicării d sale despre: „Letopisitul lui Azarie de la 1575” (după un manuscris al bibliotecii imperiale din St. Petersburg).

Societatea „Frăția” din Craiova, al cărei președinte este d. D. E. Petrescu, șeful comptabilității primăriei din acest oraș, a organizat pentru seara de Duminică 1 Februarie în sala Teatrului „Național”, un mare bal popular.

Nun rasoale petreceri ce sunt rezervate publicului craiovean vor face, fără îndoială!, ca acest bal să aibă un strălucit succes.

D. I. C. Teodorescu, absolvent al școlii centrale de agricultură de la Herăstrău, a fost numit conferențiar de agronomie și zootehnie la ferma model Studia din jud. Romanștii.

D. Siciliano, secretarul legației ruse din București, care se afla la Constantinopol, a sosit în Capitală.

M. S. Regele a semnat decretul prin care comuna urbană nereședință Chilia Veche este autorizată să contracteze un împrumut de 5.000 lei pentru a construi un local de școală.

Un comitet de mai mulți dâmbovițeni, luând exemplul de la ialomițeni, — cari au în Capitală un cerc al lor, unde se întrunesc odată pe săptămână, — a luat inițiativa înființării unui asemenea cerc și pentru conștientii lor.

Școlul cercului va fi pe cât posibil, ca mai toți conștientii, profesii libere, funcționari, proprietari, comercianți și industriași, să se cunoască între ei.

Politica va fi cu desăvârșire exclusă din discuțiile membrilor.

Prima adunare a cercului va avea loc astăzi seară, Joi, între 6 și 8.

### Incendiul de la manutanța armatei

După cum am anunțat astăzi noapte un puternic incendiu s'a declarat la manutanța armatei din calea Plevnei.

Pe la orele 1 și jumătate, sănișela din poarta manutanței observă lumină în partea de sus a magazinelor, clădire în patru etaje foarte solid construită și în care se depuneau foarte de curând grân în valoare de aproape un milion.

La alarma soldatului, șeful de post dând cunoștință col d'infanterie de incendiu aviză telefonice toate autoritățile civile și militare.

La fața locului  
După o jumătate de oră, timp în care incendiul luase proporții foarte mari, erau la fața locului primul procuror Antonescu, procurorul Percehede, Emil Petrescu președintele Capitalei, Popș Petruș șeful Capitalei, iar din partea autorității militare era d. căpitan Șușu ajutorul comandantului Pitești și ofițerul de serviciu al comandărilor.

### Stingerea

Toate eforturile de a de-gheta canalele pentru a se aduce apă păreau zadarnice.  
Forul emprinsese tot acoperișul clădirii, deși numai o oră de la declarare și măsurile luate de pompieri de a nu se mai întinde pătroua infernă.

Apă ar fi fost singurul mijloc de a fi stins.  
Abia pe la orele 4 și jumătate apă a început să fie din belșug. Până atunci însă focul se întinse și la etajul al IV-a și al treilea, așa că nu rămăsese din întreaga clădire decât o ruină.

Da la sosirea apei, o jumătate de oră mai târziu, clădirea au fost stinse cu năpoca după ce însă produsese pagube enorme consumând grăul depus și aducând avarii clădirii.

Se crede că aceste pagube se ridică la suma de 1.200.000 lei.

### Ancheta

După stingerea focului d. căpitan Șușu a început imediat o anchetă, care încă continuă, spre a stabili cauzele incendiului.

D-sa a luat interogatorii amănunțite fie-cărui soldat, și în special celor din gardă.

Până în prezent nu s'a dovedit că după orele 9 când se închid atelierele să mai fi fost cineva în corpul de gardă, așa că se crede că focul a provenit de la un fir electric. Cercetările urmează.

Ancheta a fost condusă astăzi până la amiază de către parchetul militar.

D. maior Castriș, însoțit de grefierul de clasă I Tiron și ghiotanul Dobre de la Comandura Pieței, au făcut toate cercetările.

S'a dovedit că incendiul a luat naștere de la un mangan lăsa aprins din neglijența soldaților Coocea și Dumitru Ion, cari fuseseră de serviciu în etajul de sus al magaziei până la orele 10 noaptea.

Soldații au fost imediat arestați și ghiotanul Dobre i-a condus la arestul Pieței.

Ei au mărturisit faptul,

### Reparațiile vaporului România

Se știe că vaporul „România” se află în șantierul Fratelli Orlando din Livorno, unde urmează să i se facă unele reparațiuni.

Consiliul de miniștri a în-cuviințat ca să se cheltuiască 100.000 lei pentru introducerea sistemului de pulverizare păcurei prin aer comprimat, iar pe lângă cele 200.000 lei acordate pentru reparațiuni și întărirea, să se mai acorde încă un credit de 250.000 lei.

Vaporul român are absolutul nevoie de aparate frigorifice, schimbarea tuburilor la condensator și la căldări, întărirea dublului fund, înlocuirea cârmelor, etc.

Cu aceste îmbunătățiri, „România” va fi un vas excelent.

### Examenul de croitorie

Următoarele candidațe au fost înscrise la examenul de capacitate pentru specialitatea croitoriei:

Băncescu E., Botez P., Capitanianu Maria, Cerchez Maria, Crăciunescu Eugenia, Cristescu E., Crăciunescu E., Dănilă, Decusar M., Dimitriadi I., Dimitrievici M., Dumitrescu E., Dumitrescu M., Georgescu P., Ghemulescu E., Ghinea M., Grădinescu P., Mayer A., Ionescu A., Ionescu E., Ionescu M., Istodorescu E., Lăzărescu E., Mitcu S., Moraru A., Munteanu N., Negrișanu N., Nicolăscu A., Nicolau C., Nicolau E., Nicolăscu A., Nicolăscu C., Nicolăscu N., Păroșaru A., Radulescu E., Răvescu M., Săndulescu A., Severin V., Strătilescu C., Ștefanovici M., Stoian C., Todirașu P., Teodorescu P., Teodorescu V., Teoharide E., Tomaziu L., Tomescu D., Vasiliu E. și Vișan M.

### Geometri arpentori

Iată numele candidaților reușiți la examenul de geometri arpentori:

Argeș.— P. Ștefănescu, A. Alexandrescu, M. D. Moțoc, M. Ștefănescu, Bacau.— D. Șelariu Botoșani.— M. Vasiliu, I. Dăscălescu, P. Dimitrie.

Braila.— T. N. Popărian Buzău.— Gh. Ionescu, Fl. I. Ștefănescu, D. Popescu.

Constanța.— Vasile Helgiu. Covurlui.— G. Teodorescu, Vasile Diaconu, C. G. Felea.

Dâmbovița.— M. N. Diaconescu. Dolj.— I. S. Voinescu, I. I. Mirișoiu. Dorohoi.— Al. Siron.

Fălciu.— V. N. Popa, Al. Bucur, G. Stănu.

Gorj.— I. Mateescu, Al. I. Vlădoianu, V. Vlădoianu, Gr. Părvulescu, I. Brăilescu, Gr. Popescu.

Ialomița.— Gr. M. Popescu, Nicolae Ștefănescu, C. Georgescu, C. G. Calinescu.

Iași.— Grigore Dabija. Ilfov.— Aurelian Hernea, D. Vasilescu, I. D. Popescu, Gh. M. Ioniță.

Mehedinți.— C. M. Georgescu. Muscel.— I. C. Nițescu, G. Bunescu, C. Focănescu, T. Marinescu, Prahova.— I. Spiridonescu, P. G. Dăscălescu, Al. I. Peșescu.

Putna.— I. Măican, N. Irimescu, Gh. Teodorescu. Romanștii.— I. P. Sibiceanu, N. Popescu, Andrei F. Nicolăscu, Gr. Constantinescu, I. F. Nicolăscu.

Tulcea.— G. N. Georgescu. Valcea.— G. S. Nițescu, T. Nicolăscu, D. Măciucanu. Vlașca.— Gh. Dinulescu, Gr. Dinulescu.

Ferți-vă de unt **FALȘIFICAT** zis de Brașov și de unt este fabricat cu se  
**Lăptăria Moșiei Junari**  
S-SORII SCHOTT  
București.— Soseaua Stefan cel Mare No. 212. Telefon No. 1542  
Lapte dulce pasteurizat de vaci și de bivolițe. Smântâna. Unt proaspăt.  
Lapte bătut cu smântâna lui. Brânză proaspătă din smântâna, zisa Calvais  
TRANSPORT LA DOMICILIU

### Știri mărunte

Suntem rugați a semnala publicului că ridicarea câinilor turbuți, suspecti de turbare, infirmii sau pripășiți precum și ridicarea ori căru cadavru de animal, se face absolut fără nici o plată de către serviciul de ecarisaj și S. P. A.

Spre a preveni pe toți acei cari apelează la serviciul său să nu fie înșelați de către vizitii săi, societatea roagă publicul a semnala adeverința ce i se prezintă, că i s'a satisfăcut cererea și a nu plăti nici un ban.

Cei cari au câini bolnavi și vor să i dea în tratament, să se adreseze direct Societății pentru protecția animalelor, 22 Pașagiu Român (telefon 101).

Societatea de medicină veterinară va ține ședința extraordinară mâine Vineri, la orele 8 și jum. seara precis, în localul școlii superioare de medicină veterinară.

Ordinea zilei:  
Depunerea raportului comisiei delegate de Societatea pentru elaborarea unui anteproiect de lege pentru reorganizarea corpului veterinar și a legii de poliție sanitară veterinară.

Preotul Gheorghe Antonescu, din com. Dorna, jud. Suceava, a construit pe cheltuiala sa un local de școală în această comună, ministerul instrucției publice îi aduce mulțumiri.

La școala Profesională Protopopul Tudor din Capitală a avut loc o demonstrație O elev din cl. II-a a fost trimis la com. Salvașca.

Directiunea școlii de Notari din Panticu a deschis o listă de subscripție pentru monumentul lui „Alexandru Ioan Cuza”.

Ministerul instrucției publice aduce mulțumiri d-lor Ghiță Ștefănescu, primarul comunei Pămâșești, Vlașca, și S. Zamfirescu, secretarul acestei comune pentru că au dăruit acestei comune 115 cărți.

### Știri artistice

Concertul ce urma să se dea în sala Ateneului în seara de 3 Februarie de Soc. de cultura română „Autorul”, din cauza morții I. P. S. Mitropolii Primat, care era și președinte de onoare al Soc., s'a amânat pentru o altă dată, care se va anunța la timp. Biletele vândute vor fi valabile.

### Cărți-Reviste

A apărut „Arta Română” No. 1 cu următorul sumar:  
D. A. Atanasiu Din istoricul Pinacoteei din Iași. E. S. Călugaru. Tăranul. Eduard Caudella Progresul muzicii și al teatrului la noi. N. Rădulescu Nigier Simbolism. Prof. Dr. N. G. Dossios. Femeia pe scenă. Teodor T. Burada. Instrumente de muzică la Români. A. D. Atanasiu. Cronica.

În starea disperată ei a fost adus azi în Capitală și transportat la spitalul militar unde a fost reținut.

Opărit — Copilul Ionica, în etate de 4 ani, fiul Elisabetei Marinescu, spălător reas din strada Isvor No 141, lovit undă în cazan în care fierbe apa îl răsturnă peste el.

Bietul copil fu operat complet și la tipetele sale disperate, marea sa sâri și îi dăte primele ajutoare.

Anunțându-se apoi S. Căteștea de Salvașca, internul sosit cu ambulanța până pe rând și l'a transportat la urmă la spitalul de copii.

Căzăt de la înălțime — Băiatul Dumitru Stavre, din căruciuma lui Stroe Ștefănescu, din calea 15 Septembrie 198, umblând în noaptea pe lângă o pânză, al cărui capac era deschis, căzu înăuntrul capul în jos făcându-i o leziune adâncă în occipital.

El rămase în stare de neștiință și mai târziu fu descoperit în pînță de către însăși stăpânul său.

Anunțându-se societatea de salvare rănitul fu ridicat și transportat la spitalul Colțea unde i se dădu imediat ajutoarele necesare.

Accident de trăsură — La intersecția străzii Sf. Ionica cu Câmpineanu, azi de dimineață s'a întâmplat un accident de trasuri.

Doa birji care veneau din direcțiune opusă s'a ciocnit atât de puternic că una din ele a fost zdrobită complet iar cealaltă s'a ales cu mari străgăcături.

Birjarul unuia cu No 169 a căzut după capra între sfărâmături și s'a ales cu câteva leziuni pe față și corp.

### DIN STRAINATAE

Ginerele lui Rockefeller bătut de un nebun — O telegramă din New-York anunță că pe bordul vaporului „Barbarossa”, care a sosit din Genua s'a petrecut o scenă foarte agitată în momentul debarcării pasagerilor.

Profesorul August Sprung, ginerele miliardarului Rockefeller, care se afla pe bordul vaporului observă de cât va timp cu atenție pe un italian, ale cărui gesturi și atitudini desordonate îi păreau suspecte.

De odată italianul, un anume Sucheni se aruncă asupra profesorului, îi trânti jos și îi bătă până la sânge.

Marinarilor sfârșiți în apropiere alergară în ajutorul profesorului, care numai cu mare greutate putu fi scos din mâinile furiosului nebun.

### ULTIMA ORA

Azi au reînțeles înaintea tribunalelor Ifov, secția 1 procesul fraudelor de la primăria Craiova; au fost interogați martorii: P.itz Knobel, Toke Fischer, Grigore Mihail Panitz și Arnil Stăvescu.

Depozițiile lor au fost defavorabile atât lui Chintescu cât și celorlalți. Procesul în continuare pe luni.

### CAMERA

Ședința de la 29 Ianuarie  
Ședința se deschide la ora 2 to sub președinția d-lui M. Pherkyde.

D. Horia Roseti depune un proiect de lege prin care portul robei de către advocați e facultativ.

Se cere un ență care se admite.  
D. dr. Angheliescu farmacist, cere acte relative la depozitul central al farmaciilor rurale, spre a ști putea desvolta interplerea.

D. Iarca depune memoriul podgorenilor din Vâlcea.  
D. I. Vrăbîescu protestează contra proiectului de lege prin care se restrânge plantarea viilor la câmp.

D. G. Diamandi definește corupția electorală, ast fel violențelor sau strîbirea adusă violenței alegătorului, care subite în genere în vreme de față coroulul politic obligațiunile prietenescilor.  
Citează faptul că și aierea corupția electorală există și că în multe părți s'au făcut sforțări uriașe în privirea ei.

Dar la noi, deși corupția electorală prin bani se practică, nu s'a ivit până azi nici un proces.

### PENTRU

Doctorul G. Gheorghian, adânc mișcat de nenumeratele dovezi de simpatie ce i s'au adus cu ocazia încetării din viață a Mitropolitului Primat Iosif Gheorghian și fiind în imposibilitate a răspunde personal tuturor, le aduce prin aceasta, în numele întregii familii, cele mai vii mulțumiri.

### De vânzare

D-l și d-na Constantin Nicolescu-Dorobanțu cu copiii, d și d-na Emil N. Lahovary cu fiul, d și d-na I. Constantin Ghysa Deleni, d-na Elena D. Nicolescu, d-na Alexandra G. Nicolescu, i. și d-na Grigore C. Ceroșanu cu familia, d și d-na Ion C. Zevceanu cu familia, doamna Eliza Gr. Triandaf, d și d-na Dimitrie Bildorescu cu familia, d-na Caterina C. Leonardescu cu copiii, doamna Zoe Nicolescu cu familia, d și doamna Constantin A. Mavroșdin cu fiul, doamna Zoe Christescu, d-na Paulina Giurgea cu familia, d și d-na Anastase A. Neolodovici, precum și familiile Orkesu, Leonie, Angheliescu și Ceroșanu, au durerea de a vă face cunoscut pierderea prea iubitelor lor tați, sooru, bunice, cunnat, unchiu, nepot și văr.

de Nicolescu Dorobanțu  
fost deputat și senator  
Comandor al „Coroanei României” și ofițer al „Stelei României”

incetat din viață Joi 29 Ianuarie 1909 în varștră de 74 ani.

Ceremonia religioasă va avea loc Vineri, 30 Ianuarie 1909, orele 1 jum. p. m., la domiciliul său din str. Fântâneli No. 31.

Rudele și prietenii sunt rugați a considera aceasta drept invitațiune.

### Epitropia Așezămintelor Nifon Mitropolitul

Se face cunoscut ca la 3 Februarie 1909 ora 4 p. m. se va ține licitație orală la sediul Epitropiei, în strada 11 Iunie No. 2, pentru închiriere pe timp de trei ani, începător la 23 Aprilie 1909, a apartamentului lit. A din Palatul Nifon etaj. I. calea Victoriei 38, ocupat actualmente de Societatea Centrală Agricolă.

Condițiunile de închiriere se pot vedea în toate zilele de lucru de la 4 p. m. în cancelaria Epitropiei.  
Supraoferte nu se vor primi

### DURERI REUMATICE

NEVRALGIE cele mai rebelo, migrena, dureri de cap și de dinți, precum și orice dureri provenite din răcășul sunt combătute cu deplin succes prin întrebunțarea

### Pastilelor Nevralgine Jurist

aprobate de Onor. consiliu unitar superior în urma rezultatelor excelente ce s'au obținut la spitalele din București.

Prețul Lei 2,50, la toate farmaciile și drogueriile din țară

**FERESTRE de FER**  
— PENTRU —  
Fabrici, Magazii, Remise, etc.  
solid și estin, efectuează cu specialitate  
Fabrica pentru construcțiuni de fer  
**I. HAUG**  
București.—Strada Isvor No. 119.—București

**Portois & Fix**  
FOURNISSEURS  
DE LA COUR ROYALE DE ROUMANIE  
LA PLUS GRANDE EXPOSITION  
DE MEUBLES A  
**BUCAREST**  
PLACE DU THEATRE NATIONAL

PREMIER ETAGE  
SALES D'EXPOSITION  
SECOND ETAGE  
MAGASIN DE MEUBLES  
RICHEMENT ASSORTI

DECORATIONS  
AMEUBLEMENTS  
MEUBLES ET  
SIEGES ANGLAIS  
OBJETS D'ART

M.D. WHITTET-THOMSON ARCHITECTE DECORATEUR  
DIRECTEUR DE LA MAISON DE BUCAREST SERA  
HEUREUX DE SE RENDRE EN PERSONNE CHEZ  
LES CLIENTS DISTINGUES QUI VOUDRONT BIEN  
LE FAIRE APPELER TANT DANS LA CAPITALE QU'EN  
PROVINCE POUR TOUS TRAVAUX, PLANS, DEVIS, ETC.

### PENTRU

Esire din indiviziune  
DE VINZARE prin licitație publică cu începere de la 11 Februarie 1909, orele 12, mobilierul și obiectele de artă: proprietatea Moștenitorilor Nicolae Blareberg.

Licitatia se va ține în casele din Str. Episcopiei No. 3, unde mobilierul și obiectele de artă sunt expuse.

Doritorii le pot vizita în toate zilele între orele 10-4.

Prețurile cu cari începe licitația, sunt fixate în catalog ce se găsește în sine zisele case.

Pentru orice lamuriri a se adresa d-lui Dr. Dimitriol, strada Strîbii Vodă 54 și d-lui Virgil Papadă, avocat, strada Fântâneli 50.

### De vânzare

Vila Belvedere din orașul Sinaia, strada Poiana Florilor 5, întindere 4000 m. pătrați având 2 fațade; una pe strada Poiana Florilor și alta pe strada Brătianu, are parc de arbori seculari și aleii de brazi mari, poziție incântătoare, cuprinde: 8 camere pentru stăpâni și 4 camere sub-soluri pentru serviciu, aflându-se în cea mai bună stare, împrejmuită din nou pe toate părțile. Doritorii se vor adresa în București str. Clopotarii-Nou 6 la proprietarul Ion Movileanu, iar în lipsă se vor adresa la d-nul General Michail Boleanu, calea Victoriei 19.

Vila D-lui Zamfirescu, Căndeasca, Floreasca și Caragea, plantată după sistemul ungur, de oameni adnași intr'adins din Arad, dau renumitele vinuri de Rin, Riesling, (Rhein Riesling și Welsch), precum și vinurile ungare Furmluth (vinul de Tokay), Mezes-Feher și renumitul Bakator (o variantă a Braghinei). Tot astfel este plantată și via D-lui Remer.

Via Tânase Cofetaru, renumită în toată podgoria, de o întindere de 38 hectare, este plantată după sistemul și cu varietățile franceze, și produce vinurile albe Sémillon de Sautesnes, St. Emilion, Muscat etc. și vinurile negre Cabernet Sauvignon (Bordeaux) și Pinot de Bourgogne. Același lucru despre via D-lui S. Mehedinti.

Administrația viilor D-lui Dulliu Zamfirescu garante

Banca Națională a României

1908	Situatiunea Sumară	1909
26 Ianuarie		17 Ian 23 Ian.
ACTIV		
133276292	(95506292 Rezerva met. Aur 89518605) 39770000 Trate de aur 30217460)	125736065
1453571	Argint și diverse monede	963331
2374913	Portofolul Român și Străin	54949822
7945000	(*) Impr. contra eff. publice 11450900	27517668
17511401	Fonduri publice	11999224
11999224	Bi. fond de amortis. imob. și material	1526433
1526433	mobili	3187121
324121	mobiliilor și mașini de imprimerie	590297
590297	altului de Administrațiune	701839
641582	eposite libere	217143
217143	Compturi curanți	10186004
10186004	Compturi de valori	1787993
1787993		15321889
21577139		3223755
46087768		39598421
PASIV		
12000000	Capital	12000000
24574391	Fond de rezervă	2638304
3003090	Fondul amortizării imobilelor și material	3863508
26072039	Bilete de Bancă în circulațiune	251695860
251695860	Profituri și pierderi	202595
202595	Dobânzi și beneficii diverse	275339
18568134	Depozite de retras	101850094
46087768		106504364
		39598421
		398602835

**ALLO!!!**

**= Peste 4 zile =**

**LA**

**3/16 și 4/17 Februarie 1909**

**- VA AVEA LOC -**

**TRAGEREA GLASEI A 2-A**

Aveți încă ocazia de a participa la

**MAREA LOTERIE A BANILOR**

cumpărând lozuri clasa 2-a, pe care le ofer întru cât mai am disponibile pe prețul oficial de:

**8 | 14. — 4 | 11 8. — 2 | 11 16. — 1 | 1 LEI 32.**

Câștigul cel mai mare al acestei loterii este ev:

**LEI 900.000**

Comenzile din provincie, însoțite de cost, se efectuează cu promtitudine.

**KOB. TH. SCHRODER**

CASA FONDATA IN 1870

TELEFON 5157 BUCURESTI

**CENTRALA:** Calea Victoriei No. 106  
Calea Griviței No. 96

**SUCURSALE:** Strada Lipseani No. 71  
Calea Moșilor No. 279 (colț cu Strada Romană)

De vânzare Ocazional

**PAIE DE FONTA**

IN DIFERITE FORME

Pe dinauntru Smățuite și pe dinafara Vopsite

cu picioare și ventili de scurgere

**LEI 105 BUCATA**

**„Sinigallia”**

București

**CALEA RAHOVEI, 122**

**Lei 56 Tona**

**COCS DE UZINA**

TRANSPORTAT LA DOMICILIU

IN SACI PLUMBUȚI -

Cărbani, Bricheate, Anthraci Englezesc

Greutate garantată

**Alfred Löwenbach & Co.**

No. 146 - CALEA VICTORIEI - No. 146

**„AGRICOLA”**

Societate Anonimă de Asigurări Generale în București

Sediu: STRADA SARINDAR, No. 2

CAPITAL STATUTAR LEI 4.000.000

Prima emisiune Lei 2.500.000 - Vârșăți Lei 2.000.000

Consiliul de Administrație:

PREȘEDINTE: **C. COLIBAȘANU**  
Mare proprietar, Vice-președintele Consiliului de Administrație al Băncii Comerciale Române, București

VICE-PREȘEDINȚI: **Basile M. Missir** (fost ministru, mare proprietar, București), **Luca Eloffterescu** (mare proprietar, Ploiești)

MEMBRII:

**Dr. N. Angelescu**, mare proprietar, Deputat, Membru al Camerei de Comerțiu.  
**Leon Costiner**, mare proprietar, Botoșani.  
**Dr. I. Dimitrescu**, mare proprietar, București.  
**C. Dissescu**, fost ministru, mare proprietar, București.  
**Louis Timmermans**, Directorul Băncii Comerciale Române, Brăila.

**Dumitru Ionescu**, Primarul orașului Brăila, mare proprietar, Brăila.  
**Al. Lucasslevici**, Directorul de la The Bank of Roumania Ltd. București.  
**Sigmund Prager**, mare comerciant, Vice-președinte al Camerei de Comerțiu.  
**M. Helder**, comerc., Galați.  
**Ad. Solomon**, mare industriaș, București.

DIRECȚIUNEA:

**Th. Fritsch**, Director  
**A. Steiner**, sub-director

ASIGURARI IN RAMURELE:

**Incendiu, Viață, Grindină,**  
**Transport și Accidente**

Reprezentanța în București

No. 11, - STRADA DOAMNEI, - No. 11.

**BANCA COMERCIALA ROMANA**

SOC. STATE ANONIMA

CU CAPITAL DE LEI 12.000.000 DEPLIN VARSATI

BUCUREȘTI - BRAILA - GALAȚI

ORICE OPERATIUNI DE BANCA

PENTRU PRIMA OARA IN ROMANIA

La pînțele blindate ale căror ziduri au aproape 1 metru grosime și sunt construite din cărămidă și beton armat, Banca Comercială Română a instalat case de bani cu compartimente, având, fiecare o broască și o cheie diferită, pentru păstrarea oricăror documente, valori, titluri și obiecte prețioase.

Persoana care închiriază unul din aceste compartimente are singură cheia, care deschide lada sa și poate să o cerceteze toată ziua fără nicio formalitate sau piedică, aceasta de câte ori va dori.

Prețul închirierii este din cele mai minime și nu reprezintă nici măcar dobânda pretului ce ar trebui să plătească clientul pentru a cumpăra o casă de bani.

Pentru condițiunile și vizitarea pînțelilor a se adresa

**Băncii Comerciale Române**  
Strada Smârdan, - București

Se păstrează Acte de proprietate, Hirtii de familie, Valori, Titluri și bijuterii și orice documente prețioase, Colectivni, Obiecte de artă, Argintărie

**„Steaua Română”**

Societate anonimă pentru industria petrolului

capital social Lei 40.000.000 deplin vârsăți

FABRICI de PETROL și DERIVATE:

București, Câmpina, Râmnicul, Monteoru

Fabrica de Bidoane de tinichea, Constanța

PRODUSELE FABRICELOR:

Petro Regulamentar, Gazolina, Benzină farmaceutică, Benzină pentru motoare, Parafină, Ulei pentru motoare „ESEL”

**ULEIURI MINERALE de Călități Superioare**

Valvolină pentru cilindrii și mașini

Nu având nici un reprezentant în țară

Orice comandă pentru

**ULEIURI MINERALE**

sau celelalte produse, sunt a se adresa

— numai —

DIRECȚIUNEA GENERALĂ

BUCUREȘTI

— BULEVARDUL CAROL, No. 5 —

**Nimio**

au încredințat contra măștii, albirii timpurii și căderii părului, precum și întru creșterea abundenței și părului de altă excelență

**STECK PFERD-BAY-RUM**

cea mai renumită apă de păr, preparată de

**BERGMANN & Co., Tetschen a/e**

De vânzare în sticle de câte 2 lei și 4 lei, în toate drogueriile, farmaciile, parfumeriile și frizeriile din țară.

FABRICA de MOBILE de LEMN

**MARIN V. GANEA**

București, Șoseaua Mihai Bravu No. 57 și Strada Șerbanica No. 10 - (Telefon 55)

Împuneez pe d-voii comercianți de mobilă și pe Oasor. public din Capitală și provincie, că în depozitul nostru se găsesc gata

**DORMITOARE, SUFRAGERII, BIUROURI**

și orice fel de mobilă

— MAT SI LUSTRUTE —

Luate din lemn uscat și garantate

PREȚURI CONVENABILE

INDUSTRIA LEMNULUI

**E. LESSEL**

BUCUREȘTI. — Calea Plevnei 193-195 — Calea Victoriei 101

Exploatare de Paduri

Tâmplărie mecană

MOBILE, RECITOARE, PARCHETE

Roți de transmisiune

UȘI și FEREȘTE, ROABE, PERVAZURI

Instalațiuni complete de birouri

precum și ori-ce alte articole atîngătoare de industria lemnului

CEL MAI ASORTAT DEPOSIT DE

CHERESTEA DE CONȘTRUCȚIE DE TÎMPLĂRIE

**LEMN DE FOC**

**CARBOLIUM** Avenarius - Patent

excelent conservator al lemnului.

TELEFON

Numai după această emblemă se cunosc magazinele în care se vînd Mașinile de cusut Originala Singer

Mașinile noastre n'au nevoie de recomandări; vă rugăm numai a îngrijii ca ele să fie cumpărate din adevăratul loc

Societate pentru comerțul cu mașini de cusut „Singer”

**BOURNE & C<sup>IE</sup>**

BUCUREȘTI

Calea Moșilor, 246, Calea Griviței 84, Calea Victoriei 51

Birou strada I. C. Brătlanu, 28

IASI

No. 37, Strada Lăpștesanu, No. 37

Sucursale în toate orașele principale din țară

Furnisori Curții Regale Române

**CEAIUL PEKAREK**

ESTE DEJUNUL ZILNIC CEL MAI SANATOS

Marca de Ceai cea mai preferată în toată lumea

Se recomandă în special:

*Pekarek's Nine such tea*  
*Pekarek's High-Life Breakfast tea*  
*Pekarek's Five o'clock tea*  
*Pekarek's Karisbuder-Tee-Melange*

Acest ceai se găsește în București și în toată România în principalele Magazine de Coloniale, Deficite și Droguerii.

— Reprezentanți FRĂȚI VICTOR, București —

Expoziția Universală Paris 1900: 3 medalii și 2 medalii de aur

INDUSTRIA ROMANA pentru ARTICOLE de LEMN

**BUCHER & DURRER**

Fabrica și Depozitul: Șoseaua Basarab 27-30

Localul de Expoziție și de vânzare: Calea Victoriei, 128

București - Telefon 1129

MOBILE în orice stil și din orice esență de lemn: saloane, dormitoare, sufragerii, etc.

**MOBILE** Mobile de Birou, Bibliotecă, Birouri, Scamă, Cartoniere.

SPECIALITATE DE MOBILE AMERICANE: BIROURI, FOTOLIURI TURNANTE, ARHIVE și BIBLIOTECI PATENT „UNIREA”. — MOBILE DE GRADINA DE ÎNDOIT

TÂMPLĂRIE MECANICĂ UȘI FERESTRE, DUȘUMELE, PERVAZURI, etc.

PARCHETE masive simple și table cu borduri.

STRUNGARIE exactă: Dopuri de buioare, Canale, precum și orice articol atîngător de această branșă.

METRI de LEMN și alte instrumente de măsurat.

RECHIZITE de scris și de desen, fabricațiune de penișe pentru scris.

Răcitori, Articole de Higiienă

Articole de Moșnăgia și băcărie.

Roți de lemn pentru transmisiuni.

TAIATE ȘI SPINTECATE

**LEMN DE FOC**

**BEȚIA** se poate vindeca prin

**„Antibetin” Thüringer**

● Recare inofensivă contra beției

— Sticla Lei 3 —

**Tenia (Panglica)** se depărtează prin

**Capsulele „Felix mas” Thüringer**

— Dosa pentru adulți Lei 5 —

Săpunul de Lapte de Crin, Thüringer, pentru înfrumusețarea pielii

întruce în calitate și prețului etfin orice produs similar indigen și strein

bucăți Lei 2. — 1 bucată 80 bani

Toate preparatele aceste se găsesc în depozitul central la

**FARMACIA THÜRINGER, București**

Speciile la orice comandă din provincie sunt Lei 1,20 b.